
নীচের প্রশ্নগুলির উত্তর দাও 

১. বহুমুখী উত্তরধমী প্রশ্ন( MCQ) 

(ক) ৬ এর স্থানীয় মান ৬×১০০ এই স্থানীয় মানযুক্ত সংখযাটি হি- 

a) ৬০৩০  b) ০৬৩০  c) ০৩৬০  d)০৩০৬ 

(খ) নীচের সংখযা োরটির মচধয কু্ষদ্রতম সংখযাটি হি 

a)১৮২৩২৭  b)১৮৮০৮৪  c)১৮০৭৭৬  d)১৮৬০৩০ 

(গ) ১৩৮× ২৯= 

a)১৩৮×২+১৩৮×৯   b) ১৮৩×২+১৮৩×৯   c)১৩৮×২০+১৩৮×৯ 

d)১৩৮×৯+১৩৮×২০ 

(ঘ) নীচের যয দটুি সংখযার সাধারণ উৎপাদক হি ৩ যসগুলি হি 

a)২১ ও ১০  b)১৭ ও ২৪  c) ১৮ ও ১৪  d) ১২ ও ১৫ 

২. সতয / লমথ্যা যিখ 

(ক)দটুি যমৌলিক সংখযার গ. সা. গু সংখযাদটুির প্রচতযচকর যথ্চক বড় হচব। লমথ্যা 

(খ) দশ হাজার এক সংখযাটির দশচকর ঘচরর সংখযার মান হচব ১০। লমথ্যা 

(গ) ২২৫ িাকা মুচিযর ২২১ টি বইচয়র দাম ( ২২৫+২২১) । লমথ্যা 

(ঘ) সবচেচয় বড় সংখযা ১১ লদচয় ২২ ও ৫৫ লবভাজয। সতয 

৩. স্তম্ভ যমিাও 

ক খ 

 



২৫০২৫০ ২০০০০০০+৫০০০০+২০০+৫০ 

২৫২৫০ ১০০০০ + ১০০০০ + ১০০০ + ১০০০ + ১০০০ + ১০০০ + ১০০০ + ১০০ + 

১০০ + ১০ + ১০ + ২০ + ১০ 

২৫৫২০ পচঁিশ হাজার পািঁশত কুচি 

 

৪. (ক) তুলম যতামার মাচয়র যথ্চক ২৫ বছচরর যছাি। বততমাচন যতামার মাচয়র বয়স ৩৬ 

বছর। দ ুবছর পর যতামাচদর বয়চসর সমটি কত হচব? 

সমাধানঃ 

বততমানন আমার মানের বেস ৩৬ বছর 

আচম মানের থেনক থছান া  ২৫ বছনরর 

অে তাৎ আমার বততমান বনেস= ৩৬-২৫= ১১ বছর 

২ বছর পনর আমার বনেস হনব= ১১+২=১৩ বছর 

২ বছর পনর মানের বনেস হনব= ৩৬+২= ৩৮ বছর 

অে তাৎ ২ বছর পনর আমানের েুজননর বনেস হনব= ৩৮+১৩= ৫১ বছর 

উঃ ২ বছর পনর আমার ও মানের বেনসর সমষ্টি ৫১ বছর হনব 

(খ) যমৌলিক উৎপাদচকর সাহাচযয ি. সা. গু লনণ তয় করঃ ৪৫,৭৫ 

 

৩  ৪৫,৭৫  

৫   ১৫,২৫  

        ৩,৫  

অতএব ল. সা.গু = ৩x৫x৩x৫=২২ 


